



К юбилею Татьяны Александровны Жданко

В 2004 г. исполнилось 95 лет выдающемуся ученому, патриарху отечественной этнографии, профессору, доктору исторических наук Татьяне Александровне Жданко. Поистине радостный юбилей! Многие сотрудники Института этнологии и антропологии РАН знают эту мудрую и сердечную женщину, которая в течение нескольких десятилетий возглавляла отдел Средней Азии и Казахстана. Живой ум и редкие душевные качества – все это присуще и ныне Татьяне Александровне, которая продолжает работать над своими архивами и интересоваться делами Института.

Научные интересы Татьяны Александровны определились задолго до Великой Отечественной войны, когда она, окончив в конце 1930-х годов этнографическое отделение МГУ, поехала в Самарканд работать в Центральном государственном музее Узбекистана. С Институтом этнографии Татьяна Александровна связала свою судьбу в 1944 г., поступив в аспирантуру к С.П. Толстову.

Еще в аспирантские годы она включилась в работу Хорезмской археолого-этнографической экспедиции Института, с 1945 г. руководила Каракалпакским этнографическим отрядом, несколько лет была заместителем С.П. Толстого – неизменного начальника экспедиции. По словам археолога Ю.А. Рапопорта, Татьяна Александровна как раз и являлась “соединительным звеном” между археологией и этнографией.

Ю.А. Рапопорт вспоминает: “Вернувшись из этнографического маршрута к месту основных раскопок, Татьяна Александровна почти немедленно поднималась на дворец Топрак-кала, или шла в коридор, охватывавший храм-мавзолей Кой-Крылган-кала – туда, где в этот момент археологам нужна была помощь. В 1951 г. Татьяна Александровна фактически возглавляла раскопки громадного и очень сложного городища Джеты-асар. Она была прекрасным археологом-раскопщиком, хотя и не публиковала научных статей на археологические темы.

Совершенно необходимой Татьяна Александровна оказывалась во время длительных разведок в глубине пустыни. Это ее организационным способностям, выдержке и оптимизму экспедиция во многом обязана успехом Узбойского, Устьюртского, Акчадарьинского и Джеты-асарского маршрутов. В 1950 г., во время запомнившегося всем его участникам опасного пешего рейда в глубь Каракумских песков, когда крепкие мужчины валились с ног, Татьяна Александровна находила в себе силы ободрять других. Она была незаменимой помощницей С.П. Толстова. Особенно полезна была ее роль в тех случаях, когда Сергей Павлович, прибыв в археологический отряд, обнаруживал в нем какие-нибудь недостатки и начинал разнос, не всегда, впрочем, справедливый. Никто лучше Татьяны Александровны не мог перевести обсуждение в конструктивное русло. Своими успехами Хорезмская экспедиция в значительной мере обязана уму, трудолюбию и такту Т.А. Жданко”.

Этнограф Н.П. Лобачева познакомилась с Татьяной Александровной в 1945 г. в Ташкенте. Она рассказывает: «Мы, молодые студенты-практиканты кафедры этнографии истфака

МГУ, ехали в свою первую экспедицию – буквально через три месяца после окончания войны. ...Около вокзала в г. Ташкенте нас встретила очень красивая молодая женщина – это была Татьяна Александровна, ей предстояло руководить отрядом “зеленых специалистов”, для которых это была практически первая полевая работа. Из пяти человек во главе с Татьяной Александровной образовался небольшой отряд, который стали называть “отрядом кызляр” – т.е. девушек. Тогда же мы познакомились и с будущими учениками Татьяны Александровны – Р. Косбергеновым, который позднее стал аспирантом Института этнографии, и с С.К. Камаловым, ныне – академиком Академии наук Республики Узбекистан.

Татьяна Александровна собирала этнографический материал по широкой программе. За каждым членом отряда была закреплена определенная тема, по вечерам мы делились с нашим руководителем своими первыми научными успехами. Серьезная работа не была лишена увлекательных приключений. Вспоминается Мюйтенский край на Казак-дарье с его рыбной экзотикой, охота на бакланов, романтическое плавание на сейнере по островам Аральского моря, путешествие на лодках по камышовым зарослям и многое другое.

Характерная черта всех многолетних экспедиций Каракалпакского отряда – неперенное привлечение к участию в их работе студентов и научных сотрудников из Каракалпакии. Татьяне Александровне удалось вырастить целый коллектив каракалпакских ученых, которые впоследствии самостоятельно продолжили исследования, начатые Т.А. Жданко».

Результатом работы многочисленных и многонациональных экспедиционных отрядов и итогом разносторонней деятельности Татьяны Александровны в этом направлении стало издание нескольких исследовательских трудов, посвященных проблемам истории и этнографии каракалпаков. В 1964 г. она защитила докторскую диссертацию по этой проблематике. Помимо научного направления, связанного с полевыми исследованиями в Каракалпакии, Т.А. Жданко разрабатывала важные общетеоретические проблемы. Одним из основных вопросов, которым она занималась с конца 1950-х годов, было изучение этнических процессов в среднеазиатско-казахстанском регионе с древности и до наших дней. Научная деятельность и биография Т.А. Жданко подробно освещены в очерке ее ученика С.К. Камалова. Этим очерком открывается сборник статей, посвященный ее 80-летию (Этническая история и традиционная культура народов Средней Азии и Казахстана. Нукус, 1989).

Пожалуй, самым значительным ее вкладом в науку стала разработка типологизации хозяйственно-культурных комплексов полуседлого населения Средней Азии. Т.А. Жданко на основе своего полевого материала дала детальную характеристику хозяйства и культуры полуседлых групп туркмен и каракалпаков. Хозяйственный и общественный уклады этих групп отличались сложным сочетанием черт кочевничества и оседлости с ярко выраженными патриархально-феодальными отношениями. Т.А. Жданко обосновала деление на две подгруппы: 1) переселившиеся из степей сравнительно недавно кочевники-скотоводы, осевшие на окраинах оазисов; 2) основная группа полуседлого населения – потомки тех народов, у которых этот тип хозяйства преобладал с древности, возможно – с эпохи бронзы.

Кроме того, Т.А. Жданко подробно исследовала хозяйственно-культурный тип каракалпаков, который характеризовала как тип скотоводов-земледельцев-рыболовов. Вслед за С.П. Толстовым она на основе своего богатого полевого материала доказала древнее происхождение этого типа.

Огромная заслуга Т.А. Жданко состоит в том, что она дала направление в научную жизнь целой плеяде исследователей из Казахстана, республик Средней Азии и Северного Кавказа. Многие выдающиеся ученые испытывают сердечную благодарность к Татьяне Александровне, почитают ее как учителя, воспитателя и наставника.

Дорогая Татьяна Александровна! От всей души поздравляем Вас с замечательным юбилеем! Сердечно желаем Вам хорошего здоровья, благополучия и творческой энергии на долгие годы, любви и заботы близких Вам людей!